

Миссия в городе. Харви Конн и Мануэль Ортиз, пер. с англ. М. Завалова. Черкассы: Коллоквиум, 2019. 626 стр. ISBN 9789668957697. 400 грн.*

DOI: 10.29357/2521-179X.2019.23.13

Книга «Миссия в городе» написана двумя преподавателями - Харви Конном (уже покойным) и Мануэлем Ортизом, профессорами миссиологии в Вестминстерской богословской семинарии.

Авторы поставили перед собою цель дать «всестороннее представление о служении в городах» (1). Во введении предвосхищаются многие темы, затронутые в книге. Например, каким должно быть городское служение, основанное на Писании? Какие средства Бог дал церкви для влияния на состояние города? Как понимание демографии, этнографии, социологии помогает сделать миссионерское служение более эффективным? На эти и другие непростые вопросы, авторы последовательно дают ответы в шести частях книги.

В первой части книги под названием «Город в истории» дается глубокий анализ развития представлений о городе на протяжении истории человечества. Авторы описывают четыре волны урбанизации, которые характеризуют развитие и упадок городов. Первая волна урбанизации – возникновение городской империи – показана на примере Римской империи, которая, разрастаясь в размерах, распространяла собой образец городской жизни (28). Вторая волна урбанизации тесно связана с развитием церкви, когда после падения многих городов под натиском варваров именно церковь оставалась сильной и универсальной организацией в Западной Европе (30). На дальнейшее развитие города в целом повлияла Реформация. Так, «деятели Реформации поняли, что суверенный Бог может участвовать в жизни города, когда горожане читают Библию» (34). Третья волна урбанизации в индустриальную эпоху повлияла на развитие города, политики и церкви. Авторы указывают на проблему колонизации и участие церкви в этом процессе, а также на расизм и культурное высокомерие по отношению к другим народностям, которое выразилось в работорговле (40). Четвертая волна урбанизации связана с переселением в города подавляющего большинства населения (60). Рост населения и миграция – основные причины роста городского населения. Учитывая это, церкви нужно завоевывать города евангелием, или же она потеряет их (72).

Вторая часть «Город в Библии» посвящена концепции города в Священном Писании. Авторы фокусируются на таких городах как: Ур, Вавилон, Иерусалим и др. Они опровергают популярную идею о том, что древние пророки Библии

* Статья поступила в редакцию 11.09.2019; утверждена в печать 12.09.2019.

ненавидели города. Напротив, возникновение города – это воля Божья для человека (85). Этот тезис подтверждается анализом ряда отрывков Писания (напр. Втор. 6:10, Нав. 21:1-42 и др.). Город мог быть как символом верности Богу, так и проявлением бунта. Это зависело от религии, которой придерживались жители города (92). Авторы хорошо подчеркивают задачу избранного народа: «являть искупительную благодать Бога городу и империям, сформировавшимся вокруг него в процессе истории» (95). Божье влияние на города выражается в проявлении справедливости и праведности по отношению к ближним (98). Авторы связывают расцвет и падение городов Ветхого Завета с исполнением, или с игнорированием Божьих заповедей. Так Соломон строил города, но не вел нравственный образ жизни. К сожалению, делается необоснованный вывод по поводу авторского замысла книг Паралипоменон в отношении нравственных аспектов жизни Соломона, в том смысле, что автор книг сознательно отретушировал портрет этого царя, чтобы представить его в более красивом свете (111).

Анализ городов Нового Завета в основном связан со служением Иисуса Христа и апостолов. Так, Апостол Павел видел в городах стратегические центры для распространения Евангелия (146). Следовательно, задача церкви – совершать служения примирения в своем окружении (151). Она должна являть собой общину нового рода, где за одним столом сидят богатый и бедный, а рабы становятся братьями (156). Ключевой тезис главы – кроме молитв церковь призвана заботиться о мире и благосостоянии того города, в котором она находится (157).

В третьей части «Как устроен город» авторы показывают процессы, происходящие в городской жизни, на которые служителям во время подготовки миссии важно обращать внимание. Звучит важная мысль, что христианам не следует изолировать религию от города, но важно воспринимать его как место, в котором должно распространяться слово Божье (194). Религия – это неотъемлемая часть города, который наполнен людьми, по-разному воспринимающими веру (203). Анализируя активную миграцию из стран третьего мира, вызванную низким уровнем жизни, авторы обращают внимание на то, что из-за нее город наполняется теми, кто нуждается в рабочих местах, жилье и здравоохранении (236). Таким образом христианам важно изучать городской контекст посредством анализа демографии, мобильности и возраста (252-61).

Немало места в книге уделяется разъяснению методов евангелизации в городе (всеобщая мобилизация, чудеса); типам церквей (мегацерковь, метацерковь, домашняя церковь, флагманская церковь) (272-85). Здесь часто не хватает глубокой оценки.

Четвертая часть «Инструменты для оценки роста городской церкви» предлагает обзор инструментов, которые предоставляют общественные науки. Применение этих методов может помочь служителям в развитии миссионального служения в городе. Если поместная церковь переживает упадок, тогда решение этой проблемы нужно искать в Библии, не пренебрегая при этом общественными науками.

Кропотливый библейский анализ и использование общественных наук дадут возможность найти решение сложных проблем. Авторы спешат успокоить тех, кто с опаской относится к подобному методу решения проблемы, утверждая, что применение социальных наук не вынуждают церковь «идти на компромиссы с нашей верностью Писанию и Господу» (293). Верующим людям важно понимать, что Бог использует различные социальные явления для распространения искупительной весты. Для понимания окружающей культуры авторы предлагают использовать этнографические (311) и демографические методы исследования (351). Почему этот аспект важен в миссиональном служении церкви? Потому что полученные в результате таких исследований данные позволяют точнее определить потребности и лучше понять, как на них ответить (311).

Пятая часть книги под названием «Знаки царства Божия в городе» посвящена вопросам миссии в городах, преобразованию общества и духовной битве. Говоря о благовестии народам, авторы подмечают, что в наше время большинству христиан не нужно выезжать за границу, чтобы нести евангелие другим народностям. Нужно просто оглянуться и, вполне возможно, что люди, к которым мы собирались ехать, находятся в нашем городе (366). Авторы убеждены, что христиане должны участвовать в процессе преображения города, потому что это «восстановление Божьего порядка в творении и осуществление Божьего замысла о человеке, который должен нести образ Бога в полной мере» (395). При этом важно понимать, что полное исцеление городов будет после возвращения Иисуса Христа (400). Похвально, что, предвосхищая возможное неверное понимание их позиции по ответственности христиан в деле преображения городов, авторы отдельным пунктом приводят предостережения и уточнения (409), среди которых упоминается, что этот процесс невозможен без евангелия (411).

Распространение евангелия в городе всегда связано с духовной битвой. Это реальность христианской жизни (433). Авторы соглашаются с этим фактом, но при этом замечают, что необходимо различать виды духовной битвы (418). Это три фронта: наше греховное состояние, всемирные греховные системы и космическое зло (421). Идентифицировав противника, христиане обязаны бороться с ним библейскими методами: знание и применение Божьего слова (430) и молитва (434).

С некоторыми выводами авторов в данной части трудно согласиться. Например, с позицией по борьбе с бедностью. Они утверждают, что забота о бедных «это сама суть христианской жизни», ссылаясь на отрывок Мф. 25:31-46 (495). На наш взгляд, для такого утверждения не хватает тщательной экзегетики приведенного отрывка.

Вся книга имеет практическую ценность, однако именно шестая часть «Руководство и ученичество в городской церкви» наиболее ярко показывает читателям библейский взгляд на руководителей церкви в городах и способ подготовки членов церкви к миссии. Авторы утверждают, что руководителей церкви следует готовить

не в семинариях, а в самой церкви (481), а подготовка должна следовать принципу наставничества (498), которому посвящена целая глава «Наставничество в процессе подготовки руководителя». Обращая внимание на трудности руководителей (одиночество, отсутствие духовного развития и др.), авторы советуют предупреждать подобные проблемы через общение с другими служителями, личное общение с Господом и пр. (459). Руководители должны изучать не только Священное Писание, но и современный мир (476). Так как грех заразил весь мир, нам нужно «принести туда евангелие, чтобы оно изменило все сферы его жизни» (494). Поэтому нужно не только знать Писание, но и уметь его применять в контексте современной культуры.

Заканчивается книга рекомендациями как подготовить членов церкви к служению в городе. Для этого нужны три компонента: установка пастора, желание церкви понять нужды общества и духовная опека над теми, кто участвует в служении (547). Авторы высказывают спорную мысль, что значение Божьих духовных даров состоит в том, чтобы через них восстанавливать жизнь людей и общества, и приводят в качестве аргумента Еф. 4:11-13 (534). На наш взгляд, данный отрывок Писания не подтверждает такой вывод. Апостол Павел однозначно пишет о цели духовных даров – созидание церкви Христовой (Еф.4:12). Тем не менее, в самой главе дается много практических рекомендаций для подготовки мирян к служению. В частности, подчеркивается мысль, что для служения обществу церковь должна развивать необходимые навыки в своих членах церкви, а не нанимать для этого профессионалов (539).

Неоспоримо достоинство книги – желание авторов говорить о созидании городской церкви в соответствии с библейским учением. Например, понимая определенные риски при использовании различных инструментов для влияния в городе, авторы неоднократно соглашаются с тем, что взаимодействовать с окружающей культурой нужно без компромиссов для евангелия (309, 315, 342). Использование множества примеров из реального опыта служения обогащает содержание книги, показывая как положительные, так и отрицательные аспекты миссионерского служения в городе.

Не смотря на некоторые отмеченные выше недостатки, книга «Миссия в городе» — лучший из имеющихся трудов по данной теме на русском языке, в котором подробно описывается служение церкви в городе. Книга станет отличным подспорьем для пастора и для рядового члена церкви, которые страстно желают нести евангельскую весть в своем городе.

Максим Король
Библейская семинария благодати
Киев, Украина
ORCID: 0000-0002-5729-0673